

# 文匯報

东南亚版



SANJIMAS



文匯網 www.wenweipo.com



新聞 www.csisnews.com

# 習近平：一起為國家糧食安全貢獻力量

## 回信勉勵種糧大戶帶動廣大小農戶多種糧種好糧

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平6月27日給安徽省太和縣的種糧大戶徐淙祥回信，向當地的鄉親們表示問候，對全國的種糧大戶提出殷切期望。

習近平在回信中說，我記得你這個安徽太和的種糧能手。得知你家種植的小麥喜獲豐收，兒孫也跟著你幹起了農業，我感到很高興。

### 飯碗牢牢端在自己手中

習近平指出，手中有糧，心中不慌。對糧食生產，我一直都很關注，基層調研時也經常到田間地頭看一看。這些年，黨中央出台了一系列支持糧食生產的政策舉措，就是要讓中國人的飯碗牢牢端在自己手中，就是要讓種糧農民有錢掙、得實惠，日子越過越好。希望種糧大戶發揮規模經營優勢，積極應用現代農業科技，帶動廣大小農戶多種糧、種好糧，一起為國家糧食安全貢獻力量。

徐淙祥是安徽省阜陽市太和縣舊縣鎮張槐村農民，一直潛心鑽研農業科學技術，2010年牽頭



◆2011年4月，習近平在安徽調研，走進太和縣舊縣鎮張槐村田間，與正在忙農活的村民親切交談，了解當地農業生產情況。資料圖片

成立農業種植專業合作社，逐漸成為當地種糧大戶，獲得過全國勞動模範、全國種糧標兵等榮譽稱號。2011年4月，習近平到張槐村考察時，曾向他和鄉親們了解小麥種植情況。近日，徐淙祥給習近平總書記寫信，匯報了十多年來從事糧食生產、幫助群眾脫貧等情況和體會，表達了繼續做好農業研發推廣工作，帶動更多農民多種糧、種好糧的決心。



◆中國農作物自主育種面積佔比超95%。圖為在安徽省合肥市廬江縣白湖鎮省級現代農業示範區育種基地，農民在小麥育種田清除雜草。新華社

## 中國農作物自主育種面積逾95%

香港文匯報訊（記者任芳頌北京報道）「解決14億人口的吃飯問題，始終是治國理政的頭等大事。」香港文匯報記者27日從中宣部「中國這十年」系列新時代鄉村振興有關情況發布會上獲悉，中國糧食產量連續7年穩定在1.3萬億斤以上，10年再上一個千億斤新台階。農作物自主育種面積佔比超95%，做到了中國糧主要用中國種。

以高標準農田為重點的農業基礎設施條件明顯改善，守住18億畝耕地紅線，累計建成9億畝高標準農田。以品種選育為重點的農業科技創新能力明顯增強，糧食作物良種基本實現了全覆蓋，三大國家級育種基地和216個製種大縣、區域性良繁基地加快建設，農作物自主育種面積佔比超過了95%，做到了中國糧主要用中國種。

### 穀物基本自給 口糧絕對安全

五年來，中央連發5個一號文件，對實施鄉村振興戰略作出具體部署。近年來，鄉村振興戰略取得的成就有三個顯著標誌：糧食產能鞏固提升，脫貧攻堅取得全面勝利、鄉村面貌明顯改善。中國糧食產量連續7年保持在1.3萬億斤以上，做到了穀物基本自給、口糧絕對安全，為保供應防脫脹提供了有力支持。現行標準下9,899萬農村貧困人口全部脫貧，832個貧困縣全部摘帽，12.8萬個貧困村全部出列，歷史性消除絕對貧困。

### 做到中國糧主要用中國種

十年來，各地堅持把保障糧食等重要農產品有效供給作為「三農」工作的首要任務，不斷鞏固提升糧食產能，牢牢端穩中國人的飯碗。中國農業農村部副部長鄧小剛稱，各地大力實施藏糧於地、藏糧於技戰略，緊緊抓住耕地和種子兩個要害，夯實糧食生產物質基

## 全年大豆面積增加逾二千萬畝

香港文匯報訊（記者任芳頌北京報道）中國已實現口糧絕對安全，但在大豆、油料等品類上仍面臨一定的產需缺口。中國農業農村部總農藝師、發展規劃司司長曾衍德表示，今年農業農村工作任務的重點之一就是擴種大豆油料。目前大豆油料生產成效顯著，油菜籽產量明顯增加，初步預計今年油料面積超過1億畝，單產水平穩定，增產明顯。同時，大豆擴種今年有望實現。通過推行大豆玉米帶狀複合種植，全年大豆面積將增加2,000萬畝以上，這是今年很顯著的成效。

曾衍德稱，下一步，農業農村部將繼續把夏收期間夏播大豆面積落實落地，同時加強後期管理，努力實現今年大豆油料面積擴大、單產提高、總產增加，為增加大豆油料有效供給提供有力支撐。



◆6月1日，在五大连池農場，農機在大豆田中進行中耕作業。資料圖片

## 「太空種子」賦能「地面菜園」

皮薄多汁的航西瓜，酸甜可口的糖番茄，高產香辣的螺絲椒，鮮脆生津的綠線苦瓜，板栗風味口感甜糯的貝貝南瓜……每到夏季果蔬時令季節，位於北京通州的航天育種核心示範基地的人流都會明顯增加，各地大農戶、種子經銷商在科研人員介紹下，穿梭於田地間，挑選心儀的果蔬品種。

### 主糧作物種子 育成須8年

這些品種多樣、各具特色的果蔬均是利用「太空種子」培育而成。航天育種產業創新聯盟



◆在北京通州的航天育種核心示範基地，有「太空種子」培育展示大棚。中新社

秘書長趙輝表示，在太空特殊環境作用下，種子變異周期縮短、突變頻率提高，相比地面，能夠發生更加豐富的基因突變，為育種專家提供更多有益的變異材料，加速培育新品種。從選育太空、品種選育到進入市場，水稻、小麥、玉米等主糧作物種子，通常耗時8年左右時間才能培育而成，果蔬等園藝作物需3到5年的時間。「想在餐桌上吃到從空間站帶回的種子育成的新品種，需要多給育種專家一些時間。」趙輝說。

### 自身基因突變 仍保安全性

談及這種變異是否影響安全食用，趙輝表示，藉助太空環境誘導植物產生性狀變異，是植物自身基因突變的結果，並不涉及外源基因的導入，其本質與植物在自然環境發生變異相同，「航天育種的安全性是確定的」，並且航天育種更高的變異頻率，有助於解決育種材料種質資源匱乏的瓶頸問題。

「航天育種未來在種源自主可控方面將大有作為，能為育種專家提供更多支持，我們不僅要建「太空農場」，更要顧好地面菜園。」趙輝說。

## 央視快評 譜寫香港發展由治及興新篇章

香江奔流，激盪着向前的力量；紫荊綻放，繪就出繁榮的盛景。彈指一揮間，香港回到祖國懷抱已有25年。

看似尋常最奇崛，成如容易卻艱辛。25年來，在中央政府有力支持下，香港的國際金融、航運、貿易中心地位持續鞏固，科技創新如火如荼，文化藝術事業蓬勃發展，民生事業持續改善。

實踐充分證明，香港的長期繁榮穩定，離不開中央的關懷，離不開祖國內地的大力支持，離不開香港特區政府和廣大香港同胞的砥礪奮進、團結自強。當前，香港已實現由亂到治的重大轉折，正處在由治及興的關鍵時期。

香港特區政府如何更好地滿足香港同胞對美好生活的期待，繼續推動香港各項事業向前發展？習近平總書記早已指明了航標：「歸根到底是要堅守方向、踐實步伐，全面準確理解和貫徹「一國兩制」方針。」總書記的重要指示，是香港發展譜寫新篇章的根本指引。

25年不平凡的發展歷程是對此最生動的註腳。「一國兩制」是解決歷史遺留的香港問題的最佳方案，也是香港回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度，是行得通、辦得到、得人心的。「一國」是根，根深才能葉茂；「一國」是本，本固才能枝榮。在具體實踐中，我們必須牢固樹立「一國」意識，堅守「一國」原則，在「一國」基礎上，實現「兩制」關係的和諧相處、相互促進，不斷應對和化解新情況、新挑戰。

奮鬥廿五載，今朝再騰飛。我們堅信，有中央政府的大力支持，有偉大祖國作堅強後盾，具有愛國愛港、自強不息、拚搏向上、靈活應變精神的香港同胞一定能展現新作為，再創新輝煌，續寫獅子山下發展新故事、穩定繁榮新傳奇！

## 中國修訂防疫方案 入境隔離調整為「7+3」

香港文匯報訊 綜合央視新聞、中新社報道，中國國務院應對新冠肺炎疫情聯防聯控機制綜合組組織修訂形成了《新冠病毒肺炎疫情防控方案（第九版）》，全面落實「外防輸入、內防反彈」總策略和「動態清零」總方針，切實維護人民群眾生命安全和身體健康，最大限度統籌疫情防控和經濟社會發展。與第八版相比主要修訂內容包括：

### 統一使用中高風險區概念

將密切接觸者、入境人員隔離管控時間從「14天集中隔離醫學觀察+7天居家健康監測」調整為「7天集中隔離醫學觀察+3天居家健康監測」，核酸檢測措施從「集中隔離醫學觀察第1、4、7、14天核酸檢測，採集鼻咽拭子，解除隔離前雙採雙檢」調整為「集中隔離醫學

觀察第1、2、3、5、7天和居家健康監測第3天核酸檢測，採集口咽拭子」，解除集中隔離醫學觀察前不要求雙採雙檢。密接的密接管控措施從「7天集中隔離醫學觀察」調整為「7天居家隔離醫學觀察」，第1、4、7天核酸檢測。

此外，統一使用中高風險區的概念，形成新的風險區域劃定及管控方案。高風險區實行「足不出戶、上門服務」，連續7天無新增感染者降為中風險區，中風險區連續3天無新增感染者降為低風險區。

### 優化了區域核酸檢測策略

低風險區指中、高風險區所在縣（市、區、旗）的其他地區，實行「個人防護、避免聚集」。其他地區對近7天內有低風險區旅居史人員，要求3天內完成2次核酸檢測。

## 聯合國海洋大會 中國提多項承諾

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社報道，2022年聯合國海洋大會於6月27日至7月1日在葡萄牙里斯本舉行。中國政府特使、自然資源部總工程師張佔海率團與會。為響應大會號召，中國政府提出多項承諾，包括逐步增加海洋衛星遙感公共產品供給，提供多種海洋災害預警服務等。

聯合國海洋大會是海洋可持續發展領域最重要的國際會議。本次大會由葡萄牙和肯尼亞政府共同主辦，大會主題為「擴大基於科學和創新的海洋行動，促進落實目標14：評估、夥伴關係和解決辦法」。為響應大會號召，中國政府提出多項承諾，包括：實施海岸帶保護與利用總體規劃，確保自然岸線保有率不低於35%，未來五年實施31個海岸帶和海洋生態系統

保護修復工程；逐步增加海洋衛星遙感公共產品供給，提供多種海洋災害預警服務；推進海水淡化等新興產業發展；通過「一帶一路」倡議和全球發展倡議持續向發展中國家特別是島嶼國家提供援助；支持建立全球藍色夥伴關係合作網絡等。

### 人們正面臨「海洋緊急情況」

聯合國秘書長古特雷斯在大會開幕式上說，如今人們正面臨「海洋緊急情況」，「我們必須扭轉局面，一個健康和多產的海洋對我們共同的未來至關重要」。據悉，大會將在會議結束時通過成果文件——《2022年聯合國海洋大會宣言——我們的未來、我們的責任》。

## 海鐵聯運高質量發展



6月27日，來自印尼雅加達的「海豐虎山」輪第一根纜繩繫在廣西北部欽州欽州自動化集裝箱碼頭纜橋上，這標誌中國首個海鐵聯運自動化集裝箱碼頭首次靠泊成功。港口一期項目建設2個10萬噸級泊位。碼頭連接鐵路中心站後，即可實現海鐵聯運。碼頭的啟用，將顯著提升北部灣港綜合能力和智慧化水平，全面破除北部灣港遠洋航線開行基礎設施瓶頸，助力西部陸海新通道高質量發展。圖為「海豐虎山」輪靠泊在廣西北部欽州欽州自動化集裝箱碼頭。圖文：中新社

## 港「限聚」延長兩周 外傭合約可「加時」

香港文匯報訊（記者文森）香港現行的社交距離措施原訂29日屆滿，香港現屆特區政府諮詢及徵得候任行政官辦公室的同意後，決定將有關措施延續至下月13日，包括繼續要求所有酒吧、酒館、夜店及夜總會等顧客，必須在進入處所前進行測試並取得陰性結果。

特區政府同時延長協助外傭及其僱主應對新冠防疫措施，所有今年9月底或之前屆滿的外傭合約，香港勞工處原則上同意可在有關僱主及外傭雙方同意下，延長合約最多6個月，惟如合約已根據早前宣布的彈性安排獲准延長，其再度延長合約有效期限的申請將不獲考慮。

## 76國將中文納入國民教育體系

香港文匯報訊 據新華網報道，28日，中國教育部舉辦第六場「教育這十年」系列發布會，介紹黨的十八大以來語言文字事業改革發展成就，教育部語言文字信息管理司司長田立新介紹，十年來，語言文字戰線堅持統籌國內國際兩個大局，制定發布首個面向外國學習者、全面評價其中文水平的規範標準《國際中文教育中文水平等級標準》，目前已向海外發布8個語種的對照版，與20多個語言教育機構進行標準對接。建設全球中文學習平台，建成兩年即發展用戶600萬人、覆蓋全球182個國家和地區，平台總訪問量突破億次。

田立新表示，中文的國際地位和影響力隨國家綜合實力的提升而顯著提升。截至2021年底，聯合國教科文組織、世界旅遊組織等10個聯合國下屬專門機構將中文作為官方語言，180多個國家和地區開展中文教育，76個國家將中文納入國民教育體系，外國正在學習中文人數超過2,500萬，累計學習和使用中文人數近2億。